BT chuyén dé ham sé bac hai mot 4n - Toan 9 Date: .ovveieeeiaeannn

ICHUYEN PE 5. HAM SO Y = A X2

A. LY thuyét
1. D6 thi ham s6 y = ax?(a # 0) 12 mot Parabol di qua goc toa d6 nhan truc Oy lam

truc ddi xung.
e Néu a> 0 thi do thi nam phia trén tryc hoanh, O la diém thfip nhét cta do thi

e Néu a <0 thi do thi nam phia dudi truc hoanh, O 1a diém cao nhét cua do thi

2. Quan hé giita Parabol y = ax? (a # 0) va duong thang y = mx + n (m # 0)
Toa do giao diém cua (P) va (d) 13 nghiém cua hé phuong trinh a.x2 = mx+n va
y=ax?.
Hoanh d6 giao diém cta (P) va (d) 1a nghiém ctia phuwong trinh a.x? = mx+n.
S6 giao diém cua (P) va (d) 1a s6 nghiém cua phuong trinh. Khi d6, xay ra cac
truong hop:
e Néu phuong trinh vo nghiém thi (P) va (d) khong c6 diém chung;
e Néu phuong trinh c6 nghiém kép thi (P) va (d) tiép xuc nhau;
e Néu phuong trinh ¢6 hai nghiém phén biét thi (P) va (d) cit nhau tai hai

diém phan biét.

B. Bai tap
Bai 1.
2
a) V& do thi (P) ciia ham sévy = _XT .
b) Tinh gid tri cia ham s f(1) : f(-1) : £(0) : (2) va f(-2).
c) Bing phép-tinh tim toa do giao diém cua (P) vdi duong thing (d):x -2y =4.

Bai 2. Cho ham s6 y:%lxz ¢6 d6 thi 1a (P) va ham s6 y—x=m co d6 thi 1a (d).

a) V& do6 thi cua (P)

b) Tim diém A c6 tung d6 bang -4 thuc vao d6 thi ham sé.

¢) Tim diém B c6 hoanh d6 bang 2 thudc db thi ham sé.

d) Tim giao diém caa dd thi ham sé (P) vaéi céc truc toa o Ox, Oy.

e) Tim m sao cho dd thi (P) va do thi (d) cét nhau tai diém B c6 hoanh d¢ 1a 2.
Bai 3. Cho parabol y=2x? (P)

a) Tim hoanh d9 giao diém cua (P) v6i dudng thang y = 3x-1.

b) Tim toa do giao diém cua (P) v6i duong thang y = 6x - 4.
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Tim gi4 tri cua a,b sao cho dudng thing y= a.x + b tiép xtic véi (P) va di qua A
(0;-2).

Cho ham s6 (P): y = x?va hai diém A (0;1) ; B (1;3).

V& d6 thi ham sé (P)

Trong céc diém sau, diém nao thudc dd thi ham sé C (-1; 1) ; D (2; 5) va

E (-2; 4)

Viét phwong trinh duong thing AB. Tim toa do giao diém AB véi (P) da cho.
Cho (P): y = x? va hai dudng thang (d1), (d2) c6 phuong trinh 1an luot 1a

(di)) y=2x-5

(d2) y=2x+m

Chtng t6 rang duong thang (d1) khong cit (P).
Tim diém m dé duong thang (d2) cat d6 thi (P) tai diém M(2; 2).
Véi gi tri m vira tim duoc, hay vé db thi (P) va (d2) trénicting hé truc toa do Oxy.

ICHUYEN PE 6. PHUONG TRINH BAC HAI MOT AN

A. Ly thuyét

1. Cong thirc nghiém
Phuong trinh ax?+ bx + ¢ = 0 (a # 0) cébiét thirc A = b?- 4ac

2. Cong thirc nghiém thu gon
Phuong trinh ax?+ bx +¢ = 0 (a # 0) c¢6 biét thic A'=b’? - ac (b = 2b))

3. H¢ thire Vi - ét
a) Dinh i Vi-ét
Néu x1; X2 13 nghiém ctia phwong trinh ax?+ bx + ¢ = 0 (a = 0) thi

Néu A < 0 thi phuong trinh y6 nghiém

Néu A = 0 thi phuong trinh ¢6 nghiém kép: x1 = X2 = b

2a
Néu A > 0 thi phuong trinh.c6 2 nghiém phan biét:
:—b+\/Z_ XZ:—b—x/Z
2a 2a

Néu A" < 0 thi phurong trinh v6 nghiém
Néu A'= 0 thi phuong trinh c¢6 nghiém kép: x1 = X2 = L
a

Néu A™> 0 thi phuong trinh c6 2 nghiém phan biét:

_-bea . -b-iA

a a

X1
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X +X, = ;
c
X:L.X2 = 5
b) Ung dung
e Hé qua 1: Néu phuong trinh ax?+ bx + ¢ =0 (a# 0) c6 a + b + ¢ = 0 thi phwong
trinh c6 nghiém x1 = 1; X2 = ¢
a
e Hé qua 2: Néu phuong trinh ax?+ bx+¢c=0(@=0)c6a-b+c=0thi phuong
trinh ¢6 nghiém: x1=-1; Xx2= —
a
¢) Pinh li (Vi - ét dao)
Néu hai s6 x1; X2 €0 X1+ X2=S; X1.X2 = P thi X1; X2 1a nghiém'etia phuong trinh
X2- S.X + P =0 (X1; X2 ton tai khi S — 4P > 0)

B. Bai tap
Dang 1. Gidi cac phwong trinh bac 2
Bai 1. Giai cac phuong trinh
a) X?-49x-50=0 f) x2— (1+J2)x+ 2 =0
b) 3x2 - 7x-10=0 g) V3x2—(1-V3)x-1=0
€) X ~3x+2=0 h) (2+43)x2-243x -2 +3 =0

d) x>-4x-5=0
) i) (2-4/3)x2+24/3x-2-+3 =0
e) 3x2—2+/3x-3=0

Bai 2. Giai cac phuong trinh sau (phuong trinh quy vé phuong trinh bac hai)

a) XX +3x2£2x-6=0; C) 2x _ X -x+8
Xx+1 (Xx+1)(x—-4)
b) 5x*+2x2-16 = 10 — x?; d) 3(x*+x) -2 (x>+x)-1=0
Bai 3. Giai cac phuong trinh sau
a) x3+3x%+3x+2 =0 0) (XP—4x+2)2+x2-4x-4=0
X%+ 2X - 5)2 = (Xx?- x + 5)? 2
S)) 5(4—5x2 +52:0( ) h) (x+§j —4(x+§j+3:0
d)0,3x*+18x2+15=0 " X+2 6
€) X2+ 2 X2 — (X - 3)2 = (x-1)(x2-2) ) s x
A
X+1 X

Bai 4. Cho phuong trinh x%+ +/3x - +/5 =0 c6 2 nghiém 1a x1 va X2 .
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Khong giai phuong trinh hiy tinh gia tri cta biéu thire sau:
:i+i; B =x12+x2?; C:iz+i2; D = x:3 + x28
X2 X X %
Dang 2. Giai va bién luan cac phwong trinh béc 2
Bai 1. Cho phuong trinh: x?-2(m-1).x-3-m=0
a) Chung to ring phuong trinh c6 nghiém x1, X2 v6i moi m
b) Tim m dé phuong trinh ¢ hai nghiém trai ddu
¢) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém cing 4m
d) Tim m sao cho nghiém sb x1, X2 ciia phwong trinh thod mén x12 + x2? > 10.
e) Tim h¢ thirc lién hé gitra x1 va X2 khong phu thudc vao m
f) Hay biéu thi x1 qua Xz
Bai 2. Cho phuong trinh: x2+ 2x + m-1=0 (m la tham sd)
a) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém la nghich dao.cia hhau.
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x1; X2 thoadman 3.x3 + 2.x2 = 1
¢) Lap phuong trinh an y thoa mén y, = x, +xi; Y= X, +Xi vOi X1; X2 1a nghiém
2 1
cua phuong trinh & trén.
Bai 3. Cho phuong trinh: (m — 1)x? + 2(m=1)x -~ m = 0 (an x)
a) Dinh m dé phuong trinh c6 nghiém kép:Tinh nghiém kép nay
b) Pinh m dé phuong trinh c6hai nghidm phan biét déu am.
Bai 4. Cho phuong trinh: x2 ~4x+m+1=0
a) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém.
b) Tim m sao cho phuong trinh c6 2 nghiém x1, X2 thod man: x12 + X2? = 10
Bai 5. Cho phuong trinh:x2 — (2m — 3)x + m?> - 3m =0
a) Chimg minh phuong trinh luén ludn c6 hai nghiém khi m thay doi.
b) Tim m dé phuong trinh ¢6 2 nghiém x1, X2 thoa man: 1 <x1 < X2 <6
Bai 6. Cho duong thang di: y = ( m+1).x +2 va duong thang dz: y = 2x + 1.
a) Xac dinh toa do giao diém cua 2 dudng thang trén theo m ?
b) Tim m sao cho di va d cit nhau tai mot diém ma hoanh d6 va tung do cua diém
d6 trai dau ?
Bai 7. Cho Parabol (P): y =%x2 va duong thing (d): y = x —m + 3. Tim m dé d va P ct

nhau tai 2 diém phan biét c6 hoanh d6 x2 = 3x.
Bai 8. Cho 2 dudng thang di:y = (M+1).X +1 va dz: y = 2X + 2.
a) Xac dinh toa do cua chung theo m
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b) Tim m dé 2 duong thang trén cat nhau tai 1 diém sao cho hoanh d6 va tung d6 cua
diém d6 cung dau.
Bai 9. Cho phuong trinh x2—mx+m+1=0
a) Giai phuong trinh khi m=3
b) Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém phan biét X1 va xz théa man: Xz = 2xu.
Bai 10. Cho 3 duong thang di:y = X + 2; d2: y = 2.x + 1; d3: y = (m? +1).X + m.
a) Timmdé dz // d3
b) Tim m dé 3 dudng thing trén cit nhau tai 1 diém.
Bai 11. Cho Parabol (P): y = x? va duong thang (d): y =mx + m + 1
a) Tim m dé d cit P tai hai diém phan biét A va B
b) Goi x1 va Xz 1a hoanh d¢ cia A va B. Tim m sao cho | x, —x, =2
Bai 12. Cho Parabol (P): y = - x2 va dudng thang (d): y = mx —2.
a) Chiing minh rang véi moi gia tri ciia m thi (d) lubn cit (P) tai hai diém phan biét A
va B.
b) Goi X1 Vva X2 12 hoanh do cua A va B. Tim m sao.cho: x?1 .X2 + X%, x1 = 2014.
Bai 13. Cho ham s y = —ixz ¢ d6 thi 1a dirong parabol (P), dudong thang (d) c6 hé

s6 goc k di qua diém (0; 2).
a) Viét phuong trinh duong thang d
b) Chang minh rang khi k thay.doi thiy(d) ludn cat ( P) tai 2 diém phan biét.
Bai 14. Cho ham s6 y = x? ¢6 d6 thida'duong (P), duong thang d: y = - mx—m + 1.
Tim m dé d va P cét nhau tai’A va B,phan biét ma ya + ys nho nhét.
Bai 15. Cho 3 duong thang (do): = mx—m + 1; (d2): y = 2x + 3 va (d3): y = x + 1.
a) Chimg minh khi.m thay-d6i thi di luon di qua mot diém cé dinh.
b) Tim m dé-3"dudng thang cit nhau tai 1 diém.
Bai 16. Cho parabol (P): y = x2 va dudng thang (d): y = x + m + 1. Tim m d¢ (d) cit (P)
tai 2 diém phan biét bén phai truc tung.
Bai 17.
a) Chimg minh ring dudng thang (d): y = mx - 1 ludn cit dudng cong (P):
y = - X2 tai hai diém phén biét A( X1; y1) va B(X2; Y2)
b) Tim msao cho x°+x,°=—4
Bai 18. Cho parabol (P): y = x? va dudng thang (d): y = x - m + 1. Tim m d¢é (d) cat (P)

tai 2 diém phan biét nam & hai phia cua truc tung.
Bai 19. Cho ham sb y = ;.xz c6 do thi 1a dudng parabol (P), dudng thang c6 hé s6 goc k

di qua diém (0; -2).
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a) Viét phuong trinh duong thang d
b) Chutng minh rang khi k thay dbi, (d) ludn cit ( P) tai 2 diém phan biét.
Bai 20. Cho parabol (P): y = x? va dudng thiang (d): y = - mx - m + 1. Tim m dé (d) cit
(P) tai 2 diém phan biét ma téng cac tung d6 ctia nd nho nhat ?
Bai 21. Cho 3 duong thang (di) 1y =x+3; (d2) :y=-x+1va
(d3):y = V3x-m- 2. Timm dé3 duong thang trén dong quy.
Bai 22. Cho Parabol (P) : y = X2 va dudng thing (d) : y=x + 2.
a) Chirng minh rang (d) luén cét (P) tai hai diém phan biét A va B.
b) Tinh dién tich tam giac OAB.
Bai 23. Cho Parabol (P) : y = x? va dudng thang (d) : y = (2m + 2)x — m? —2m. Tim m
dé (d) cét (P) tai hai diém c6 hanh do x1 V& X2 a0 cho 2x1 + Xz = 5,
Bai 24. Cho cac ham s6 y =2x —2 va y = (m+1)x — m? — m (mKkhae1)
a) V& dd thi cac ham s6 khi m = -2
b) Tim m dé do thi hai ham sé trén 1a cac duong thang song song.
Bai 25. Cho duong thang (d): 2(m — 1)X + ( m — 2)y-=:2

a) V& duong thang (d) véi m = %

b) Chtng minh rang (d) luén di qua mét diém cé dinh véi moi m.
¢) Tim m dé (d) cach gbc toa do moét khoang’16n nhat.
Bai 26. Cho (P) : y = mx2 (m khac 0') va (d) : y = 2(m — 2) X — m + 3. Tim m d¢ (d) cat
(P) tai hai diém phan biét c6 hoanh do trai dau.
Bai 27. Cho (P) : y = x? (m*khac 0) va (d) : y =2x + m
a) V& d6 thi hai ham s6°trén cling hé toa do khi m = 3 va tim toa do giao diém.
b) Tim m dé (d) tiépxic (P), xac dinh toa do giao diém.
Bai 28. Cho (P) : y:-g:ﬁc2 va(d):y= —$x+2
a) V& db thi hai'ham s6 trén cing hé toa d6 va tim toa do giao diém cua ching.
b) Goi A va B la giao cuia hai d6 thi trén. Hay tinh dién tich tam giac OAB.
Bai 29. Cho (P) :y = ixz va(d):y=2x-2
a) Chitng minh rang (d) tiép xdc (P)
b) V& do thi hai ham sé trén cuing hé toa do va tim toa do giao diém cua ching.
c) Viét phuong trinh dudng thang (d’) vudng goc véi (d) va tiép xtic voi (P).
Bai 30. Cho phuong trinh x* —=2x—m+3=0 (m la tham sd).
a) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém X;,X,.
b) Tinh tong va tich hai nghiém ciia phuong trinh trén theo m.
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c) Tinh gia tri nho nhat ciia A = x?x2 +x? +x2 —7x,X, Va gia tri cia m tuong @ng.

Bai 31. Cho phuong trinh: X? —2.(m—1)x —m =0

a) Chimg minh ring phuong trinh luén ludn c6 2 nghiém X1, X2 véi moi m.

Xac dinh m théa méan phuong trinh X? + X5 —2x,x, =0.
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